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APRESENTAÇÃO 

 

A Comissão de Avaliação Institucional (CPA) da Universidade Estadual de 

Santa Cruz (UESC) apresenta o Relatório Parcial da Avaliação dos componentes do 

Eixo 3 (Nota Técnica nº 14/2014 ï CGACGIES/DAES/INEP/MEC) que se constitui 

em Instrumento de Avaliação Institucional Externa do Sistema Nacional de Avaliação 

da Educação Superior - SINAES, e, abrange as dimensões: 2 ï políticas para o 

Ensino, Pesquisa e Extensão e as respectivas formas de operacionalização, 

incluídos os procedimentos para estímulo à produção acadêmica, as bolsas de 

pesquisa, de monitoria e demais modalidades; 4 ï Comunicação com a sociedade e; 

9 ï políticas de atendimento aos discentes. 

Compreendemos a autoavaliação institucional como um continuum, marcado 

tanto pela responsabilidade socialmente assumida, qual seja a educação profissional 

fundamentada no respeito, na competência técnica, na responsabilidade de ser 

guardiã do bem público, coletivo, quanto pelo comprometimento social e político em 

refletir sobre seus processos e procedimentos, com acurada reflexão crítica acerca 

da qualidade dos resultados obtidos por meio do planejamento e desenvolvimento 

das suas atividades finalísticas, com vista à emancipação crítica dos indivíduos que 

a escolheram como espaço para sua formação profissional.  

Neste sentido de ideias, a CPA/UESC propala, tal qual Castanheira et alli 

(2005, apud Castanheira; Ceroni, 2008) pela dimensão educativa da avaliação, a 

qual se configura como ñuma pr§tica social, voltada para obten­«o de informa­»es 

que gerem reflexões sobre a melhoria real da qualidade e da quantidade das 

atividades pedag·gicas, cient²ficas, administrativas e at® sociais e profissionaisò (p. 

121). Portanto, essa dimensão é a pedra de toque no planejamento e efetivação de 

cada etapa do processo de autoavaliação realizado pela CPA.  

Desse modo, a metodologia privilegiada pela CPA nesse processo de 

autoavaliação, abarcou elementos constitutivos da abordagem quantitativa, uma vez 

que intencionávamos avaliar internamente a UESC, a partir das dez dimensões 

recomendadas pelo SINAES, a fim de que nesse caminho do autoconhecimento, 

possamos conhecer mais, reconhecermos as fragilidades e potencializarmos a 

nossa capacidade de crescimento.  
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Os resultados que ora apresentamos são oriundos da análise das 

informações coletadas, por meio de um questionário eletrônico destinado às 

categorias docentes e discentes da UESC. Esse questionário esteve disponível de 

setembro a novembro de 2017, na página da UESC e no sítio da CPA. Estes 

resultados,revestem-se de significativa importância por acreditarmos que 

subsidiarão as tomadas de decisões pela Administração Central, no que concerne à 

formulação, implantação e implementação de políticas internas, bem como ao 

planejamento estratégico administrativo e acadêmico da UESC, do mesmo modo, 

poderão, ainda, contribuir para o desenvolvimento e contínuo aperfeiçoamento 

institucional, através da correção dos caminhos já trilhados e o desenho de novos 

caminhos a serem empreendidos. 

A UESC é formada por 10 (dez) Departamentos, quais sejam: 

1. Departamento de Ciências Agrárias e Ambientais (DCAA). 

2. Departamento de Administração e Ciências Contábeis (DCAC). 

3. Departamento de Ciências Biológicas (DCB) 

4. Departamento de Ciências Econômicas (DCEC). 

5. Departamento de Ciências Exatas e Tecnológicas (DCET). 

6. Departamento de Ciências da Educação (DCIE). 

7. Departamento de Ciências da Saúde (DCS). 

8. Departamento de Ciências Jurídicas (DCJ). 

9. Departamento de Filosofia e Ciências Humanas (DFCH).  

10. Departamento de Letras e Artes (DLA). 

 

Os Departamentos congregam os cursos de graduação na modalidade 

presencial, quais sejam: 
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Quadro 1 ï Departamento e cursos de graduação presenciais ï UESC, 2018 

Departamentos Cursos de graduação presenciais 

1. Departamento de Ciências Agrárias e 
Ambientais (DCAA) 

Bacharelado em Engenharia Agronômica 

Licenciatura e Bacharelado em Geografia 

Bacharelado em Medicina Veterinária. 

2. Departamento de Administração e 
Ciências Contábeis (DCAC) 

Administração 

Ciências Contábeis 

3. Departamento de Ciências Biológicas 
(DCB) 

Ciências Biológicas 

Biomedicina 

4. Departamento de Ciências Econômicas 
(DCEC). 

Ciências Econômicas 

5. Departamento de Ciências Exatas e 
Tecnológicas (DCET). 

Licenciatura e Bacharelado em Física 

Licenciatura e Bacharelado em Matemática 

Licenciatura e Bacharelado em Química 

Bacharelado em Ciência da Computação 

Bacharelado em Engenharia de Produção e 
Sistemas 

Engenharia Civil, Elétrica, Mecânica e 
Química 

6. Departamento de Ciências da Educação 
(DCIE). 

Pedagogia 

7. Departamento de Ciências da Saúde 
(DCS). 

Bacharelado em Enfermagem Bacharelado 
em Medicina  

Licenciatura em Educação Física 

8. Departamento de Ciências Jurídicas 
(DCJ). 

Bacharelado em Direito 

9. Departamento de Filosofia e Ciências 
Humanas (DFCH).  

Licenciatura em Filosofia 

Licenciatura em História 

Licenciatura em Ciências Sociais 

10. Departamento de Letras e Artes (DLA). Licenciatura em Letras 

Bacharelado Línguas Estrangeiras 
Aplicadas às Negociações Internacionais 

Bacharelado em Comunicação Social 

Fonte: CPA/UESC, 2018. 

 

Na graduação presencial são ofertados pela UESC 33 cursos, sendo 22 

bacharelados e 11 licenciaturas, conforme o Quadro 2. 
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Quadro 2 ï Cursos ofertados na graduação presencial - UESC, 2017 

CURSO GRAU TURNO 
DURAÇÃO SEMESTRE 

SEMESTRE
OU ANO 

ENTRADA 

Administração Bacharelado Mat./Not. 8 1º 

Agronomia Bacharelado Integral 10 1º/2º 

Biomedicina Bacharelado Integral 8 1º 

Ciências Biológicas 
Bacharelado Noturno 8 1º 

Licenciatura Integral/Not. 8 1º/2º 

Ciências Contábeis Bacharelado Noturno 8 1º 

Ciência da Computação Bacharelado Integral 8 1º/2º 

Ciências Econômicas Bacharelado Mat./Not. 8 1º/2º 

Ciências Sociais Licenciatura Noturno 8 1º 
Comunicação Social ï Rádio e 
Televisão 

Bacharelado Vespertino 8 1º/2º 

Direito Bacharelado Integral/Not. 10 1º 

Educação Física Licenciatura Integral 8 1º 

Enfermagem Bacharelado Integral/Not. 8 1º/2º 

Engenharia Civil Bacharelado Integral 10 1º 

Engenharia de Produção Bacharelado Integral 10 1º/2º 

Engenharia Elétrica Bacharelado Integral 10 1º 

Engenharia Mecânica Bacharelado Integral 10 1º 

Engenharia Química Bacharelado Integral 10 1º 

Filosofia Licenciatura Vesp./Not. 8 1º/2º 

Física Bacharelado Integral 8 1º 

Física Licenciatura Noturno 8 1º 

Geografia Bacharelado Integral 8 1º 

Geografia Licenciatura Noturno 9 1º 

História Licenciatura Mat./Not. 8 1º/2º 

Letras Licenciatura Mat./Not. 9 1º 
Línguas Estrangeiras Aplicadas 
às Negociações Internacionais 

Bacharelado Vespertino 8 1º 

Matemática Bacharelado Integral 8 1º 

Matemática Licenciatura Noturno 9 1º 

Medicina Bacharelado Integral 6 (anos) 1º 

Medicina Veterinária Bacharelado Integral 10 1º/2º 

Pedagogia Licenciatura Mat./Not. 8 1º 

Química Bacharelado Integral 8 1º 

Química Licenciatura Integral 8 1º 

Fonte: SECREGE/SAGRES/UESC, 2017. 

 

 

Desses cursos de graduação, ofertados na modalidade presencial, originaram 

os seguintes Colegiados: 

1. Administração 

2. Agronomia 

3. Biomedicina 

4. Comunicação Social 

5. Ciências Sociais 

6. Contábeis 

7. Computação 

8. Ciências Biológicas 

9. Direito 

10. Economia 
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11. Educação Física 

12. Enfermagem 

13. Engenharia Civil 

14. Engenharia De Produção 

15. Engenharia Elétrica 

16. Engenharia Química 

17. Filosofia 

18. Física 

19. Geografia 

20. História 

21. Lea 

22. Letras 

23. Matemática 

24. Medicina 

25. Medicina Veterinária 

26. Pedagogia 

27. Química 

 

 

Em 2017 (dezembro), o corpo discente da UESC era composto por 5. 905 

estudantes dos cursos de graduação presenciais. Desta totalidade, 1.769 são 

estudantes que cursam uma das 11 licenciaturas ofertadaspela UESC e, 4.136 são 

discentes de um dos 22 bacharelados ofertados pela UESC. 

 

 

Tabela 1ï Matrículas nos cursos de licenciatura e bacharelado presenciais ï UESC, 
2017 

CURSO 
MATRICULAS 

1º 
SEMESTRE 

2º 
SEMESTRE 

1. Ciências Biológicas  Licenciatura 171 204 

2. Ciências Sociais Licenciatura 130 137 

3. Educação Física Licenciatura 133 136 

4. Filosofia Licenciatura 152 181 

5. Física  Licenciatura 52 52 

6. Geografia Licenciatura 117 115 

7. História Licenciatura 181 212 

8. Letras Licenciatura 269 269 
9. Matemática Licenciatura 120 122 

10. Pedagogia  Licenciatura 253 255 

11. Química Licenciatura 85 86 

TOTAL DAS LICENCIATURAS  1.663 1.769 

1. Administração Bacharelado 254 261 

2. Agronomia Bacharelado 186 214 

3. Biomedicina Bacharelado 160 160 

4. Ciência da Computação Bacharelado 192 223 

5. Ciências Biológicas  Bacharelado 107 112 

6. Ciências Contábeis Bacharelado 108 116 

7. Ciências Econômicas Bacharelado 285 341 

8. Comunicação Social Bacharelado 162 185 

9. Direito Bacharelado 495 448 
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CURSO 
MATRICULAS 

1º 
SEMESTRE 

2º 
SEMESTRE 

10. Enfermagem Bacharelado 241 267 

11. Engenharia de Produção Bacharelado 234 268 

12. Engenharia Civil Bacharelado 168 174 

13. Engenharia Elétrica Bacharelado 152 153 

14. Engenharia Mecânica Bacharelado 169 171 

15. Engenharia Química Bacharelado 142 141 

16. Física Bacharelado 39 39 

17. Geografia Bacharelado 132 132 
18. Línguas Estrangeiras Aplicadas às 
Negociações Internacionais - LEA 

Bacharelado 115 114 

19. Matemática Bacharelado 56 64 

20. Medicina Bacharelado 195 195 

21. Medicina Veterinária Bacharelado 256 288 

22. Química Bacharelado 70 70 

TOTAL DOS BACHARELADOS                                                   3.918 4.136 

TOTAL GERAL  5.581 5.905 

Fonte: SAGRES, 2017. 

 

 

Nesse âmbito, esperamos que a partir deste Relatório de Autoavaliação 

Institucional, possamos contribuir para o conhecimento e reconhecimento da UESC 

como espaço regional consolidado no ensino, na pesquisa e extensão. 

 

 

Marcelo Inácio Ferreira Ferraz 
Presidente da CPA 
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Introdução 

 

Este relatório congrega as informações e análises provenientes da segunda 

etapa do processo de autoavaliação da UESC, realizado pela CPA. O conteúdo para 

avaliação está posto pelo Eixo 3 (Nota Técnica nº 14/2014 ï 

CGACGIES/DAES/INEP/MEC), que se constitui em Instrumento de Avaliação 

Institucional Externa do Sistema Nacional de Avaliação da Educação Superior - 

SINAES, e, abrange as dimensões: 2 ï políticas para o Ensino, Pesquisa e Extensão 

e as respectivas formas de operacionalização, incluídos os procedimentos para 

estímulo à produção acadêmica, as bolsas de pesquisa, de monitoria e demais 

modalidades; 4 ï Comunicação com a sociedade e; 9 ï políticas de atendimento aos 

discentes.  

Participaram da nossa pesquisadiscentes da totalidade dos cursos de 

bacharelados e licenciaturas (presenciais) ofertados pela UESC. Assim, a 

composição da nossa amostra está indicada na Tabela 2. 

 

 

Tabela 2 ï Amostra do universo dos discentes (bacharelados e licenciaturas 
presenciais) ï UESC, 2017 

Curso 
Nº de 

Discentes 
Nº de 

Respondentes 
% de 

Participação 

Licenciaturas       

1.  Ciências Biológicas (LBI) 204 28 13,7 

2.  Ciências Sociais (CSO) 137 22 16,1 

3.  Educação Física (LEF) 136 21 15,4 

4.  Filosofia (FLS) 181 27 14,9 

5.  Física (LFI) 52 8 15,4 

6.  Geografia (GEO) 115 19 16,5 

7.  História (HIS) 212 32 15,1 

8.  Letras (LET) 269 36 13,4 

9.  Matemática (LMA) 122 23 18,9 

10.  Pedagogia (PDG) 255 76 29,8 

11.  Química (LQU) 86 27 31,4 

Bacharelados 
   1.Administração (ADT) 261 68 26,1 

2.Agronomia (AGR) 214 50 23,4 

3.Biomedicina (BIO) 160 35 21,9 

4.Ciência da Computação (CIC) 223 39 17,5 

5.Ciências Biológicas (BBI) 112 15 13,4 

6.Ciências Contábeis (CCO) 116 33 28,4 
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7.Ciências Econômicas (ECN) 341 80 23,5 

8.Comunicação Social (COS) 185 24 13,0 

2.Direito (DRT) 448 81 18,1 

3.Enfermagem (EFE) 267 38 14,2 

4.Engenharia de Produção (EP) 268 41 15,3 

5.Engenharia Civil (EGC) 174 42 24,1 

6.Engenharia Elétrica (EGE) 153 62 40,5 

7.Engenharia Mecânica (EGM) 171 39 22,8 

8.Engenharia Química (EGQ) 141 33 23,4 

9.Física (BFI) 39 9 23,1 

10.  Geografia (BGE) 132 28 21,2 

11.  Línguas Estrangeiras 
Aplicadas às Negociações 
Internacionais (LEA) 114 33 28,9 

12.  Matemática (BMA) 64 10 15,6 

13.  Medicina (MED) 195 11 5,6 

14.  Medicina Veterinária (MEV) 288 50 17,4 

15.  Química (BQI) 70 16 22,9 

TOTAL GERAL 5.905 1.156 19,6 
Fonte: CPA/UESC, 2017 

 

 

Observamos que o maior percentual (31,4%) de discentes, participantes da 

pesquisa,pertence ao curso de Licenciatura em Química (LQU) e o menor (13,4%) 

foi do curso de Licenciatura em Letras (LET). Dentre os cursos de Bacharelado o 

maior percentual (40,5%) de discentes pertence à Engenharia Elétrica (EGE) e o 

menor percentual (5,6%) de discentes do curso de Medicina (MED) (Tabela 2). 

O instrumento privilegiado para coleta das informações, aqui disponibilizadas, 

foi um questionário estruturado, com questões abertas e fechadas, composto por 5 

(cinco) categorias, quais sejam: 1. Perfil sócio demográfico educacional; 2. Dados 

sobre a graduação; 3. Dados sobre o Colegiado do Curso; 4. Dados sobre o 

processo ensino-aprendizagem; 5. Políticas de atendimento aos discentes. Ao final 

do questionário destinamos um campo aberto para as sugestões e comentários.  

No questionário as questões fechadas seguiram o modelo da escala de Likert. 

No que diz respeito a análise das informações, a fim de apresentar o maior 

percentual dos resultados obtidos, utilizamos como corte as respostas que atingiram 

o percentual Ó 30%. 
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1 Perfil sócio demográfico educacional dos discentes/participantes da 

pesquisa de autoavaliação 

 

A maioria das pessoas que participou da nossa amostra é jovem, o que 

significa 81,6% da totalidade (1.156) de respondentes da autoavaliação. Adotamos 

para a categoria jovem, o recorte etário definido pelo Estatuto da Juventude, que 

dispõe sobre os direitos dos jovens, os princípios e diretrizes das políticas públicas 

de juventude e o Sistema Nacional de Juventude ï SINAJUVE, lei nº 12.852, de 5 de 

agosto de 2013, a qual estabelece no seu Art. 1º, Ä 1Ü que ñsão consideradas jovens 

as pessoas com idade entre 15 (quinze) e 29 (vinte e nove) anos de idadeò (BRASIL, 

2013).  

Considerando que não foi constatado jovens entre 15 e 16 anos, logo recorte 

etário foi assim delimitado: 17 e 29 anos; 30 e 35 anos; 36 e 41 anos; 42 e 47 anos; 

48 e 53 anos e; 54 e 59 anos (Gráfico 1).  

 

 

Gráfico 1 ï Faixa etária dos discentes participantes da autoavaliação ï UESC, 2017 

 
Fonte: CPA/UESC, 2017 

 

 

A seguir no Gráfico 2, notamos que a maioria dos discentes presente nas 

Licenciaturas (formação docente) fora do sexo feminino, quais sejam: 93,4% na 

Pedagogia (PDG); 72,7% nas Ciências Sociais (CSO); 69,4% em Letras (LET); 66,7 
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% em Química (LQU); 61,9% em Educação Física (LEF) e; em Ciências Biológicas 

(LBI) (57,1%). 

A maioria dos discentes do sexo masculino estánas Licenciaturas em Física 

(LFI), e, representou 75% dos discentes; em História(HIS) eram68,8% dos discentes; 

em Geografia (GEO) 68,4% dos discentes; em Filosofia (FLS)eram 59,3% dos 

discentes e; em Matemática (LMA) eram 56,5% dos discentes (Gráfico 2) 

No curso de Bacharelado em Enfermagem (EFE) 84,2% dos discentes eram 

do sexo feminino, da mesma forma que 75% dos discentes no Bacharelado em 

Química (BQI); 73,3% em Ciências Biológicas (BBI);66,7% em Línguas Estrangeiras 

Aplicadas às Negociações Internacionais (LEA); 65,7% em Biomedicina (BIO); 60% 

em Matemática; 58% em Medicina Veterinária (MEV); 58,3% em Comunicação 

Social (COS); 57,6% em Engenharia Química (EGQ); 51,5% em Administração 

(ADT); 51,2% em Engenharia de Produção (EP) e; 50% em Economia (ECN) 

(Gráfico 2) 

No Bacharelado em Engenharia Elétrica (EGE), 82,3% dos discentes eram do 

sexo masculino, da mesma maneira que 82,1% dos discentes do Bacharelado em 

Ciência da Computação (CIC); 74,4% em Engenharia Mecânica (EGM); 66,7% dos 

Bacharelados em Física (BFI) e em Ciências Contábeis (CCO); 62% do Bacharelado 

em Agronomia (AGR); 57,1% do Bacharelado em Engenharia Civil (EGC); 54,5% do 

Bacharelado em Medicina (MED); 53,6% do Bacharelado em Geografia (BGE) e; 

50,6% do Bacharelado em Direito (DRT), conforme Gráfico 2. 
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Gráfico 2 - Distribuição dos discentes participantes da autoavaliação por sexo ï 
UESC, 2017 

Fonte: CPA/UESC, 2017. 
 
Legenda:         Masculino               Feminino                        

 

 

Interpelamos (autodeclaração) a/ao participante da pesquisasobre sua 

identidade de gênero (questão 2).Das respostas com percentual expressivo, 

originaram as seguintes categorias: Andrógeno, Bissexual, Cisgênero, 

Heterossexual, Homossexual, Neutra e Transgênero.  

Desta forma, constatamos que a totalidade dos participantes dos cursos de 

Bacharelado em:Administração (ADT), Ciências Biológicas(BBI), Física (BFI), 

Matemática(BMA), Química (BQI), Ciência da Computação(CIC), Engenharia 

Civil(EGC), Engenharia Elétrica(EGE), Engenharia Mecânica(EGM), Engenharia 

Civil(EP), Geografia(GEO), e das Licenciatura em: Ciências Biológicas(LBI), 

Matemática(LMA) e Química(LQU)se autodeclarara heterossexuais (Gráfico 3). 

A maioria dos estudantes (96,7%) do curso de Bacharelado em Agronomia 

(AGR)se autodeclarara heterossexual, bem como 95,2% do Bacharelado em 

Geografia (BGE); 93,3% do Bacharelado em Biomedicina (BIO); 77,8% do curso 

deLínguas Estrangeiras Aplicadas às Negociações Internacionais (LEA); 96% do 

Bacharelado em Ciências Contábeis (CCO);71,4%do Bacharelado em Comunicação 
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Social (COS);94,4% do Bacharelado em Direito (DRT); 98,1% do Bacharelado em 

Economia (ECN); 96,3% do Bacharelado em Enfermagem (EFE);92,9% do 

Bacharelado em Engenharia Química (EGQ);85,7% do Bacharelado em Medicina 

(MED) e; 89,2% do Bacharelado em Medicina Veterinária (MEV) (Gráfico 3). 

Nos cursos de Licenciaturas o cenário não diferedaquele do Bacharelado, 

assim, 84,6% dos discentes da Licenciatura em Ciências Sociais (CSO)se 

autodeclararam heterossexuais, do mesmo modo que 93,3% dos discentes da 

Licenciatura em Filosofia (FLS);87,5% dos discentes da Licenciatura em História 

(HIS); 93,3% dos discentes da Licenciatura em Educação Física(LEF); 85% dos 

discentes da Licenciatura em Letras(LET); 75% dos discentes da Licenciatura em 

Física (LFI), e, 96,1% dos discentes da Licenciatura em Pedagogia (PDG) (Gráfico 

3). 

Embora tenhamos uma representação diminuta nas demais categorias, 

compreendemos que os resultados aqui apresentados poderão dar visibilidade a 

determinados grupos, a fim de se repensar o espaço acadêmico e as relações 

estabelecidas. Nessa perspectiva, averiguamos que 4,8% dos discentes do 

Bacharelado em Comunicação Social se autodeclararam andrógeno (Gráfico 3). 

A bissexualidade é autodeclarada por 6,7% dos discentes do Bacharelado em 

Biomedicina (Gráfico 3). 

Autodeclararam-se cisgênero, isto é pessoa que se identifica com o sexo 

biológico, os papéis e funções a ela designadas no interior da sociedade,3,3% dos 

discentes do curso de Agronomia (AGR); 4% dos discentes do Bacharelado em 

Ciências Contábeis (CCO); 19% dos discentes do Bacharelado em Comunicação 

Social (COS); 15,4% dos discentes da Licenciatura em Ciências Sociais (CSO); 

5,6% dos discentes do Bacharelado em Direito (DRT); 6,7% dos discentes da 

Licenciatura em Filosofia (FLS); 6,2% dos discentes da Licenciatura em História 

(HIS); 22,2% dos discentes da Licenciatura em Letras (LET), 14,3% dos discentes 

do Bacharelado em Medicina; 8,1% dos discentes do Bacharelado em Medicina 

Veterinária e 2% dos discentes da Licenciatura em Pedagogia (Gráfico 3). 

4,8% dos discentes do Bacharelado em Geografia (BGE) e da Comunicação 

Social se autodeclararam homossexuais, assim como 1,9% dos discentes do 

Bacharelado em Economia (ECN); 7,1% dos discentes do Bacharelado em 

Engenharia Química (EGQ); 6,2% dos discentes da Licenciatura em História (HIS); 



RELATÓRIO PARCIAL DA  AVALIAÇÃO INSTITUCIO NAL -  DISCENTES  

 

23 
 

6,7% dos discentes da Licenciatura em Educação Física; 10% dos discentes da 

Licenciatura em Letras; 25% dos discentes da Licenciatura em Física e; 2,7% dos 

discentes do Bacharelado em Medicina Veterinária (Gráfico 3). 

2% dos discentes da Licenciatura em Pedagogia se autodeclararam como 

neutro (Gráfico 3). 

A partir dessa análise verificamos que não é possível traçar um perfil preciso, 

o qual possa expressar a realidade acerca da sexualidade dos discentes da UESC, 

uma vez que dos resultados que emergiram, tal qual os docentes, permitiram-nos 

inferir que os discentes desconhecem ou confundem ou não distinguem de forma 

clara, a definição e diferença existente entre sexo, condição sexual e identidade de 

gênero. Isso é sustentado pelas respostas que obtivemos, tais como: a indicação do 

número do Registro Geral (RG); o nome próprio do discente; a cor da pele; a idade e 

alguns relataram que não sabem o significado de identidade de gênero. 

 

 

Gráfico 3ïIdentidade de gênero dos discentes participantes da autoavaliação ï 
UESC, 2017 

 
            Fonte: CPA/UESC, 2017 

 

Legenda:         Andrógeno               Bissexual            Cisgênero           Heterosexual   
 
       Homosexual            Neutra              Transgênero                                       
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Na pesquisa de autoavaliação da UESC, realizado pela CPA, elaboramos 

uma questão de resposta espontânea, na qual indagamos aos discentes, 

participantes,como percebiam sua cor da pele.Para isso, adotamos as categorias 

utilizadas pelo IBGE, quais sejam: branca, preta, amarela, parda e 

indígena.Destarte, autodeclararam-se pardos 70% dos discentes do BMA; 63,6% 

dos discentes da MED; 59,3% dos discentes do DRT; 54,5% dos discentes LEA; 

54% dos discentes da AGR; 52,4% dos discentes da EGC e da LEF; 51,4% dos 

discentes da BIO e 50% dos discentes da MEV (Gráfico 4). 

A autopercepção, também, como pardos, representa 48,7% dos discentes da 

EGM; 48,1% dos discentes da LQU; 47,4% dos discentes GEO; 46,4% dos 

discentes do BGE; 46,2% dos discentes da CIC; 45% dos discentes da ECN;44,7% 

dos discentes da PDG; 44,1% dos discentes ADT; 43,5% dos discentes da EGE e 

LMA; 42,4% dos discentes das CCO; 41,5% dos discentes da EP; 36,4% dos 

discentes EGQ(Gráfico 4). 

Declararam-se pretos 50% dos discentes da LFI; 47,4% dos discentes da 

PDG; 43,8% dos discentes BQI; 41,7% dos discentes da COS; 40,6% dos discentes 

da HIS; 38,9% dos discentes LET; 38,1% dos discentes do LEF; 32,1% dos 

discentes LBI e do BGE; 33,3% dos discentes da LQU, FLS e EGC; 31,6% dos 

discentes da GEO; 30,3% dos discentes das CCO; 30% dos discentes da ECN e 

MEV (Gráfico 4).  

Nos cursos de BBI e BFI 33,3% dos discentes se declararam pretos, 

enquanto que 33,3% se declararam pardos. Nas CSO 31,8% se declararam pretos e 

31,8% pardos (Gráfico 4). 

No curso de EFE 42,1% dos discentes, declararam-se pretos e, semelhante 

percentual se consideraram pardos (Gráfico 4).  

Declararam-se brancos 33,3% dos discentes da EGQ e 30,8% da CIC 

(Gráfico 4). 
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Gráfico 4 ï Autopercepção da cor da pele pelos discentes participantes da 
autoavaliação ï UESC, 2017 

 
Fonte: CPA/UESC, 2017 

 
Legenda:         Não respondido           Branca           Preta               
 
       Amarela                 Parda                 Indígena                                   

 

 

O cenário do gráfico 4, modificar-se-á ao agruparmos a categoria preta e 

pardo sob a categoria negra (Gráfico 5). Tal exercício, faz-se mediante a 

possibilidade de contribuição à reflexão sobre a existência ou ausência de fronteiras 

definidas a partir da cor ou raça no interior da UESC, da mesma forma que poderá 

subsidiaras tomadas de decisões pela Administração Central no que concerne à 

formulação, implantação e implementação de políticas internas, bem como ao 

planejamento estratégico dos Departamentos e Colegiados a fim de combater 

qualquer discriminação racial. 
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Gráfico 5ïCaracterísticas étnico-raciais da população estudantil ï UESC, 2017 

 
Fonte: CPA/UESC, 2017 

 

 

Interessou-nos conhecer sobre com quem os discentes habitam, assim, 

observamos que 60% dos discentes da ADT moram com os pais, tal qual 53,3% dos 

discentes do BBI; 65,7% dos discentes da BIO; 70% dos discentes do BMA; 68,8% 

dos discentes do BQI; 51,5% dos discentes das CCO; 52,4% dos discentes da EGC; 

50% dos discentes da LBI; 61,9% dos discentes da LEF; 60,9% dos discentes da 

LMA; 48,8% dos discentes da EP; 45,2% dos discentes da EGE; 45,8% dos 

discentes da COS; 45% dos discentes da ECN; 44.7% dos discentes da PDG e da 

EFE ; 41.7% dos discentes da LET; 40,7% dos discentes da FLS; 41% dos discentes 

da EGM; 38,5% dos discentes da CIC; 37, 5% dos discentes da HIS; 33,3 % dos 

discentes da EGQ; 33,3% dos discentes da LQU e, 31,6% dos discentes da GEO 

(Gráfico 6). 

Habitam com cônjuges 30,3% dos discentes das CCO; 31,8% dos discentes 

da CSO; 30,9% dos discentes do DRT e 42,1 % dos discentes da GEO(Gráfico 6). 
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Gráfico 6ïCom quem reside ï UESC, 2017 

 
Fonte: CPA/UESC, 2017 

 
Legenda:         Os pais             O/a cônjuge           Parentes          Amigos        Pensionato/república                
 
                        Casa/apartamento sozinho/a  
                    

 

 

Indagamos aos/as discentes sobre a forma de ingresso na UESC. 

Constatamos que 66,7% dos discentes da COS ingressaram pelo Processo 

Universal (PU), da mesma forma que 63,6% dos discentes das CCO; 63,9% dos 

discentes da LET; 63,4% dos discentes da EP; 61,5% dos discentes da CIC; 61,3% 

dos discentes da EGE; 60% dos discentes do BMA; 55,9% dos discentes da ADT; 

55,6% dos discentes do BFI; 54,5% dos discentes da MED e do LEA; 54,4% dos 

discentes das CSO; 52,4% dos discentes da LEF; 51.9% dos discentes da FLS; 

51,4% dos discentes da BIO; 51,3% dos discentes da EGM; 50% dos discentes da 

AGR; da EFE; da LBI e da MEV (Gráfico 7). 

Ingressaram por intermédio do Sistema de Reserva de Vagas, para 

estudantes oriundos do ensino médio público e aqueles que, também, cursaram os 

últimos quatro anos do ensino fundamental em uma escola pública, 62,5% dos 

discentes da LFI, do mesmo modo que 65,2% dos discentes da LMA; 46,9% dos 

discentes da HIS; 46,1% dos discentes da PDG; 42,9% dos discentes da LEF; 
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42,1% dos discentes da EFE e da GEO; 40,7% dos discentes da LQU e; 40% dos 

discentes da ECN e da MEV (Gráfico 7). 

Os resultados revelam, ainda, que o ingresso de 30% a 38,5% dos discentes 

da ADT; da AGR; do BFI / BGE / BMA / BQI; da EGC / EGM / EGQ / LBI e; do LEA, 

ocorreu pelo Sistema de Reserva de Vagas retro citado. 

Os estudantes, respondentes à nossa investigação, que no ingresso se 

autodeclararam negros (pretos e pardos) representam 40% do BBI; 26,2% da EGC; 

22,7% das CSO; 22,2% da LQU; 21,2% da EGQ; 21% do DRT e, 20% da BIO 

(Gráfico 7). 

Autodeclararam negros (pretos e pardos) para o ingresso na UESC, 19,4% 

dos discentes da LET; 17,9% dos discentes do BGE; 15,6% dos discentes da HIS; 

15,2% dos discentes do LEA; 14,8% % dos discentes da FLS; 14,3% dos discentes 

da LBI; 14% dos discentes da AGR; 13,8% % dos discentes da ECN; 12,5% dos 

discentes do BQI e da LFI; 11,8% dos discentes da PDG; 11,1% dos discentes do 

BFI; 10,5% dos discentes da GEO; 10,3% dos discentes da CIC e da EGM; 10% dos 

discentes do BMA e da MEV; 9,7% % dos discentes da EGE; 9,1% dos discentes da 

MED; 7,9% dos discentes da EFE; 7,3% dos discentes da EP; 5,9 % dos discentes 

da ADT; 4,8% dos discentes da LEF; 4,2% dos discentes da COS; 3% dos discentes 

das CCO (Gráfico 7). 

Nenhum estudante se autodeclarou negro (preto e pardo) para o ingresso na 

UESC na LMA. 

Dos 8 (oito)estudantes da LFI, participantes da autoavaliação, 12,5% se 

autodeclararam, no processo seletivo para ingresso à UESC, índio ou morador de 

comunidade remanescente de quilombo, à semelhançade 9,1% dos 50 (cinquenta) 

estudantes do curso da MED; 7,4% dos 27 (vinte e sete) discentes da FLS; 7,1% 

dos 28 (vinte e oito) discentes do BGE; 6,2% dos 16 (dezesseis) discentes do BQI; 

6,1% dos 33 (trinta e três) discentes das CCO; 4,3% dos 23 (vinte e três) discentes 

da LMA; 4,2% dos 24 (vinte e quatro) discentes da COS; 4% dos 50(cinquenta) 

discentes da AGR; 3,8% dos 80 (oitenta) discentes da ECN e, 1,6% dos 62 

(sessenta e dois) discentes da EGE. (Gráfico 7). 

Não há ingresso de estudantes que se autodeclararam índio ou morador de 

comunidade remanescente de quilombo, no processo seletivo para ingresso à 
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UESC, nos cursos: ADT; BFI; BMA; CIC; EFE; EGM; EP; GEO; HIS; LBI; LEA; LEF; 

LET; MEV; PDG (Gráfico 7). 

 

Gráfico 7 ï Forma de ingresso dos discentes na UESC ï UESC, 2017 

 
Fonte: CPA/UESC, 2017. 

 
Legenda:         Processo Universal             Escola Pública            Ações Afirmativas                       
 
                        Índios e Quilombolas                
 
                         

O nível de escolaridade do pai de 40% dos discentes do BBI e do BMA, que 

compuseram nossa amostra,é o ensino fundamental incompleto, do mesmo modo 

que 37,5% dos discentes do BQI; 35,7% dos discentes da LBI; 34,8% dos discentes 

da LMA; 33,3% dos discentes do LEA e, 30,3% dos discentes da LQU (Gráfico 8). 

O pai de 72,7% dos discentes da MED possui o ensino médio completo, à 

semelhança de 55,6% dos discentes do BFI; 45,8% dos discentes da COS; 45,2% 

dos discentes da EGC; 42,4% dos discentes EGQ; 39,5% dos discentes do DRT; 

38,7% dos discentes da EGE; 37,5% dos discentes da LFI e do BQI; 37,1% dos 

discentes da BIO; 36% dos discentes da MEV; 36,6% dos discentes da EP; 35,3% 
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dos discentes da ADT; 33,3% dos discentes do BBI e da LEF; 32,1% dos discentes 

do BGE; 30,3% dos discentes das CCO (Gráfico 8). 

Concluíram o ensino superior o pai de 27,3% dos discentes da EGQ, bem 

como 23,1% dos discentes da CIC; 22,2% dos discentes da FLS; 21,4% dos 

discentes do BGE; 21% dos discentes da EGE; 20% dos discentes da AGR; 19% 

dos discentes da EGC; 18,2% dos discentes do LEA e das CSO; 16,2% dos 

discentes da ADT; 16% dos discentes do DRT; 14% dos discentes da MEV; 13,3% 

dos discentes doBBI; 13,2% dos discentes da PDG; 12,1% dos discentes das CCO; 

11,1% dos discentes da LQU e do BFI; 11,4% dos discentes da BIO; 10% dos 

discentes do BMA; 10,3% dos discentes da EGM; 9,8% dos discentes da EP; 9,4% 

dos discentes da HIS; 9,1% dos discentes da MED; 8,3% dos discentes da COS; 

8,7% dos discentes da LMA; 7,1% dos discentes da LBI; 6,2% dos discentes do BQI 

e da ECN; 5,3% dos discentes da EFE da GEO; 4,8% dos discentes da LEF; 5,6% 

dos discentes da LET (Gráfico 8). 

Na Licenciatura da Física (LFI) nenhum pai concluiu o ensino superior. 

A partir dos resultados, notamos que a maioria dos pais dos discentes, 

concluiu o ensino médio e, poucos são aqueles que ingressaram e concluíram a 

educação superior. 
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Gráfico 8 ï Nível de escolaridade do pai ï UESC, 2017 

 
Fonte: CPA/UESC, 2017. 

 
Legenda:         Não alfabetizado           Alfabetizado            Ensino Fundamental incompleto  

                        Ensino Fundamental completo          Ensino médio incompleto 

                        Ensino médio completo         Ensino superior incompleto 

                             Ensino superior completo          Mestrado        Doutorado      

                                                                                                                                                         

Constatamos que o maior nível de escolaridade da mãe de 30% dos 

discentes do BMA e 37,5% dos discentes da LFI é o ensino fundamental incompleto 

(Gráfico 9). 

Concluíram o ensino médio a mãe de 50% dos discentes do BQI e da EFE, 

igual a51,9% dos discentes da FLS; 57,1% dos discentes da LEF; 46,7% dos 

discentes doBBI; 46,4% dos discentes da LBI; 45,5% dos discentes da MED; 44,4% 

dos discentes da LET; 43,5% dos discentes da LMA; 41,7% dos discentes da COS; 

40,3% dos discentes da EGE; 39,5% dos discentes doDRT; 38,5% dos discentes da 

EGM; 36,4% dos discentes dasCCO; 36,2% dos discentes da ECN; 36% dos 

discentes da AGR; 35,7% dos discentes da EGC; 35,3% dos discentes da ADT; 

33,3% dos discentes do BFI e da EGQ; 32,9% dos discentes da PDG e 31,7% dos 

discentes da EP (Gráfico 9). 
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Possui o ensino superior completo, a mãe de 43,6% dos discentes da CIC; 

40% dos discentes da BIO, do BMA e da MEV; 39,4% dos discentes da EGQ; 38,1% 

dos discentes da EGC; 37,1% dos discentes da EGE; 36,6% dos discentes da EP; 

36,4% dos discentes da MED; 33,3% dos discentes do BFI; 25,9% dos discentes do 

DRT; 25% dos discentes do BQI;24,2% dos discentes do LEA; 22,7% dos discentes 

dasCSO; 22% dos discentes daAGR; 21.4% dos discentes doBGE; 21,2% dos 

discentes das CCO; 20,5% dos discentes da EGM; 20% dos discentes do BBI; 19% 

dos discentes da LEF; 17,4% dos discentes da LMA; 16,2% dos discentes da ADT; 

15,8% dos discentes da GEO e da EFE; 12,5% dos discentes da COS; 15,6% dos 

discentes da HIS; 14,5% dos discentes da PDG; 13,8% dos discentes da ECN; 

11,1% dos discentes da FLS; 10,7% dos discentes da LBI; 8,3% dos discentes da 

LET; 7,4% dos discentes da LQU (Gráfico 9). 

Na Licenciatura da Física (LFI) nenhuma mãe concluiu o ensino superior. 
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Gráfico 9 ï Nível de escolaridade da mãe ï UESC, 2017 

Fonte: CPA/UESC, 2017. 
 

Legenda:         Não alfabetizado           Alfabetizado            Ensino Fundamental incompleto  

                        Ensino Fundamental completo          Ensino médio incompleto 

                        Ensino médio completo         Ensino superior incompleto 

                             Ensino superior completo          Mestrado        Doutorado      

 

Dos dados coletados emergem os resultados compilados no quadro 3. No 

referido quadro, seguindo a tendência analisada pelo PNAD/IBGE (2016) 

observamos que as mulheres apresentam maior nível de escolaridade do que os 

homens. Embora os homens tenham apresentado percentual maior na conclusão do 

Ensino Superior. Constatamos, ainda, que um grupo de mulheres prosseguiu seus 

estudos até o doutorado. 
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Quadro 3ïNível de escolaridade entre homens (pai) e mulheres (mãe) ï UESC, 
2017 

 

 

CURSOS 

Nº de 
respo
ndent

es 

NÍVEL DE ESCOLARIDADE 

PAI MÃE 

EFI 

% 

EMC 

% 

ESC 

% 

M 

% 

D 

% 

EFI 

% 

EMC 

% 

ESC 

% 

M 

% 

D 

% 

ADT 68  35,3 16,2 1,5   35,3 16,2 1,5 1,5 

AGR 50  36 22 2    20   

BBI 15  46,7 20   40 33,3 13,3   

BFI 9  33,3 33,3 11,1   55,6 11,1  11,1 

BGE 28   21,4    32,1 21,4   

BIO 35   40    37,1 11,4   

BMA 10 30  40   40  10  10 

BQI 16  50 25   37,5 37,5 6,2   

CCO 33  36,4 21,2 3   30,3 12,1  3 

CIC 39   43,6     23,1   

COS 24  41,7 12,5    45,8 8,3   

CSO 22   22,7     18,2   

DRT 81  39,5 25,9     16   

ECN 80  36,2 13,8 1,2    6,2   

EFE 38  50 15,8     5,3  2,6 

EGC 42  35,7 38,1 2,4   45,2 19   

EGE 62  40,3 37,1 1,6    21  1,6 

EGM 39  38,5 20,5 7,7    10,3  2,6 

EGQ 33  33,3 39,4    42,4 27,3   

EP 41  31,7 36,6 2,4   36,6 9,8   

FLS 27  51,9 11,1     22,2 7,4  

GEO 19   15,8     5,3 5,3  

HIS 32   15,6     9,4   

LBI 28  46,4 10,7   35,7  7,1   

LEA 33   24,2 3,0  33,3  18,2 3  

LEF 21  57,1 19 4,8   33,3 4,8 4,8  

LET 36  44,4 8,3     5,6   

LFI 8 37,5      37,5    

LMA 23  43,5 17,4   34,8  8,7   

LQU 27   7,4   30,3  11,1   
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MED 11  45,5 36,4 9,1   72,7 9,1   

MEV 50   40 4,0   36 14 2  

PDG 76  32,9 14,5     13,2 13  

Fonte: CPA/UESC, 2017. 

Legenda: EFI ï Ensino Fundamental Incompleto                  EMC ï Ensino Médio Completo 
ESC ï Ensino Superior Completo                          M - Mestrado 
D - Doutorado 

 

 

Inquirimos aos estudantes se possuíam ou não o Auxílio Permanência. 

Certificamos que a maioria dos discentes, participantes da autoavaliação, não 

recebia o Auxílio Permanência. Isso é verdadeiro para 97% dos discentes das CCO; 

92,5% dos discentes da ADT; 90,9% dos discentes das CSO; 90,1% dos discentes 

do DRT; 88,9% dos discentes da FLS e do BFI; 87,9% dos discentes do LEA; 87,5% 

dos discentes da COS e da LFI; 86,2% dos discentes da ECN; 81,2% dos discentes 

da GEO e da HIS; 80,6% dos discentes da LET; 80% dos discentes da AGR; 78,3% 

dos discentes da LMA; 77,8% dos discentes da LQU; 76,3% dos discentes da EFE; 

76,2% dos discentes da LEF; 76% dos discentes da MEV; 74,3% dos discentes da 

BIO; 73,2% dos discentes da EP; 72,7% dos discentes da MED; 71,4% dos 

discentes da EGC; 71% dos discentes da EGE; 69,7% dos discentes da PDG; 

69,2% dos discentes da CIC; 67,9% dos discentes da LBI; 64,1% dos discentes da 

EGM; 60% dos discentes do BBI e do BMA; 53,6% dos discentes do BGE e 56,2% 

dos discentes do BQI (Gráfico 10). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



RELATÓRIO PARCIAL DA  AVALIAÇÃO INSTITUCIO NAL -  DISCENTES  

 

36 
 

Gráfico 10ïBeneficiários do Auxílio Permanência ï UESC, 2017 

 
Fonte: CPA/UESC, 2017. 
 

Legenda:         Sim           Não         

 

Nesse mesmo sentido de ideias, solicitamos aos discentes que nos 

indicassema atividade remunerada que possuía, dentre as opções: estágio, bolsa de 

pesquisa, bolsa de extensão, bolsa de iniciação à docência, emprego formal, 

atividade autônoma, negócio formal e não. Averiguamos que 30,9% dos discentes 

da ADT indicaram que possuíam como atividade remunerada o estágio (que deve 

ser consonante ao disposto na Lei nº 11.788, de 25 de setembro de 2008) (Gráfico 

11). 40% dos discentes do BBI apontaram como atividade remunerada ser bolsista 

do Programa Institucional de Bolsas de Iniciação Científica (PIBIC). 

A maioria dos discentes não possuía bolsa do Programa de Bolsas de 

Extensão (PROBEX).  

38,1% dos discentes da LEF eram bolsistas do Programa Institucional de 

Bolsas de Iniciação à Docência (PIBID), tal qual 31,8% dos discentes das CSO 

(Gráfico 11). 

47,4% dos discentes da GEO; 43,2% dos discentes do DRT e 39,4% dos 

discentes da CCO, informaram possuírem emprego formal como atividade 

remunerada (Gráfico 11). 
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Não possuíam nenhuma atividade remunerada 90,9% dos discentes da MED; 

87,5% dos discentes do BQI; 76,3% dos discentes da EFE; 75% dos discentes da 

LFI; 74,2% dos discentes da EGE; 72,7% dos discentes da EGQ; 71,8% dos 

discentes da EGM; 71,4% dos discentes da EGC; 70,7% dos discentes da EP; 70% 

dos discentes do BMA; 69,7% dos discentes do LEA; 66% dos discentes da AGR; 

64% dos discentes da MEV; 62,9% dos discentes da BIO; 59,3% dos discentes da 

LQU; 57,9% dos discentes da PDG; 57,1% dos discentes do BGE; 55,6% dos 

discentes do BFI; 54,2% dos discentes da COS; 53,8% dos discentes da CIC; 50% 

dos discentes da LBI; 47,5% dos discentes da ECN; 46,7% dos discentes do BBI; 

41,7% dos discentes da LET; 40,7% dos discentes do DRT e da FLS; 39,4% dos 

discentes das CCO; 39,1% dos discentes da LMA; 38,1% dos discentes da LEF; 

37,5% dos discentes da HIS; 36,8% dos discentes da ADT e da GEO e 36,4% dos 

discentes das CSO(Gráfico 11). 
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Gráfico 11 ï Informação sobre atividade remunerada - UESC, 2017

 
Fonte: CPA/UESC, 2017. 
 

Legenda:         Estágio  Bolsa de Pesquisa  Bolsa de Extensão  Bolsa de iniciação à 

docência     Emprego formal Atividade autônoma Negócio formal         Não 

   

Nesse contexto, procuramos saber dos discentes qual a sua renda mensal. 

Apuramos que 75% dos discentes da LFI informaram não possuir renda mensal, à 

semelhança de 72,7% dos discentes da MED; 70% dos discentes da MEV; 68,8% 

dos discentes do BQI; 68,4% dos discentes da EFE; 66,7% dos discentes do BBI, 

BFI e da EGC; 64,5% dos discentes da EGE; 64% dos discentes da AGR; 60,6% 

dos discentes da EGQ; 60% dos discentes do BMA; 59,3% dos discentes da LQU; 

57,6% dos discentes da LEA; 57,1% dos discentes da LBI e da LEF; 56,4% dos 

discentes da EGM; 56,1% dos discentes da EP; 54,2% dos discentes da COS; 50% 

dos discentes da PDG; 48,7% dos discentes da CIC; 46,4% dos discentes do BGE; 

43,8% dos discentes da HIS; 43,5% dos discentes da LMA; 42,5% dos discentes da 

ECN; 42,9% dos discentes da BIO; 38,3 % dos discentes do DRT; 37% dos 

discentes da FLS; 36,4% dos discentes das CSO;36,1% dos discentes da LET; 

33,3% dos discentes das CCO; 30,9% dos discentes da ADT(Gráfico 12). 
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47,4% dos discentes da GEO possuíam renda mensal de até 2 (dois) salários 

mínimos, assim como 42,9% dos discentes da LEF; 40,8% dos discentes da PDG; 

40% dos discentes da BIO e do BMA; 39,3% dos discentes do BGE; 38,2% dos 

discentes da ADT; 36,4% dos discentes das CSO; 35,9% dos discentes da CIC; 

34,8% dos discentes da LMA; 34,4% dos discentes da HIS; 33,3% dos discentes do 

BFI e da COS; 32,1% dos discentes da LBI e30,3% dos discentes do LEA(Gráfico 

12). 

 

 

Gráfico 12 ï Renda mensal dos discentes ï UESC, 2017 

 
Fonte: CPA/UESC, 2017. 

 

Legenda:         Não possuo renda Até 1 salário mínimo        Até 2 salários mínimos 

     Até 3 salários mínimos Até 4 salários mínimos       Até 5 salários mínimos 

     Maior que 5 salários mínimos 

 

Investigamos se os discentes haviam concluído outra graduação. Os 

resultados revelaram que a totalidade dos discentes do BBI, BFI, BQI, EGQ, LFI não 

possui outra graduação concluída (Gráfico 13).  
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Haviamconcluído outra graduação 97,4% dos discentes da EGM e da CIC; 

96,8% dos discentes da EGE; 96,4% dos discentes da LBI; 96% dos discentes da 

AGR e da MEV; 95,2% dos discentes da EGC; 95,1% dos discentes da EP; 94,3% 

dos discentes da BIO; 93,8% dos discentes da ECN; 92,6% dos discentes da LQU; 

91,7% dos discentes da COS; 91,3% dos discentes da LMA; 90.9% dos discentes da 

MED; 90,5% dos discentes da LEF; 90% dos discentes do BMA;89,5% dos 

discentes da EFE; 89,3% dos discentes do BGE; 88,2% dos discentes da ADT; 

86,8% dos discentes da PDG; 86,1% dos discentes da LET; 85,2% dos discentes da 

FLS; 84.8% dos discentes do LEA; 84,4% dos discentes da HIS; 81,8% dos 

discentes das CSO; 78,9% dos discentes da GEO; 66,7% dos discentes das CCO e 

64,2% dos discentes do DRT (Gráfico 13). 

 

 

Gráfico 13 ï Portador de outra graduação ï UESC, 2017 

 
Fonte: CPA/UESC, 2017. 
 

Legenda:  Sim   Não 
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O transporte coletivo é o meio utilizado por 87,9% dos discentes do LEA para 

o deslocamento até à UESC, do mesmo modo para 84,2% dos discentes da EFE; 

83,3% dos discentes da COS; 81% dos discentes da LEF; 74,4% dos discentes da 

CIC; 74,1% dos discentes da FLS; 71,9% dos discentes da HIS; 71,4% dos 

discentes da BIO; 70% dos discentes do BMA; 69,7% dos discentes da PDG; 69,4% 

dos discentes da EGE e da LET; 66,7% dos discentes do BBI, BFI, EGC e da LQU; 

66,2% dos discentes da ADT; 64,1% dos discentes da EGM; 64% dos discentes da 

MEV; 63,4% dos discentes da EP; 62,5% dos discentes da LFI e da ECN; 59,1% dos 

discentes das CSO; 57,9% dos discentes da GEO; 57,6% dos discentes da EGQ; 

57,1% dos discentes da LBI; 54,5% dos discentes da MED; 54% dos discentes da 

AGR; 53,6% dos discentes do BGE e, 51,5% dos discentes da CCO (Gráfico 14). 

Averiguamos que 50% dos discentes do BQI utilizam o transporte escolar das 

suas cidades a fim de virem à UESC (Gráfico 14). 

Gráfico 14 ï Meio de transporte utilizado para o deslocamento até à UESC ï 
UESC, 2017 

 
Fonte: CPA/UESC, 2017. 
 

Legenda:  Transporte coletivo Carro próprio   Motocicleta  Ônibus escolar       Carona 

    Bicicleta Caminhando 
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Com o intento de investigar o conhecimento dos discentes acerca dos 

programas destinados à permanência dos estudantes até a conclusão da 

graduação, elaborarmos uma escala composta pelas alternativas: (1) não conhece 

esses programas; (2) conhecem e nunca participou; (3) participa; (4)já participou e, 

elencamos os seguintes programas: Auxílio Permanência (Programa Mais Futuro); 

Auxílio Permanência Básico (Programa Mais Futuro); Estágio Extracurricular (não 

obrigatório); Iniciação Científica; Monitoria em eventos; Programa Brasil Sem 

Fronteiras; Projeto de Ensino (monitor); Projeto de Extensão; Projeto de Iniciação à 

Docência; Projeto de Pesquisa; Subsídio do Restaurante Universitário e Estágio 

(Programa Mais Futuro). 

Os resultados revelaram que 30,3% dos discentes das CCO não conheciam o 

Auxílio Permanência Moradia (Projeto Mais Futuro), enquanto que 97,4% dos 

discentes da EFE conheciam, mas nunca participaram, da mesma forma que 90,5% 

dos discentes da LEF; 88,9% dos discentes do BFI; 87,5% dos discentes da COS e 

da LFI; 86,7% dos discentes do BBI; 81,2% dos discentes do BQI; 85,7% dos 

discentes da LBI; 84,6% dos discentes da CIC; 83,8% dos discentes da ECN; 82,6% 

dos discentes da LMA; 82% dos discentes da MEV; 81,8% dos discentes das CSO; 

81,2% dos discentes da HIS; 80,3% dos discentes da PDG; 80% dos discentes da 

AGR; 77,9% dos discentes da ADT; 77,8% dos discentes da FLS; 77,1% dos 

discentes daBIO; 75,8% dos discentes da EGQ; 75,6% dos discentes da EP; 74,2% 

dos discentes da EGE; 74,1% dos discentes da LQU; 72,7% dos discentes do LEA e 

da MED; 72,8% dos discentes do DRT; 70% dos discentes do BMA; 69,7% dos 

discentes das CCO; 69,4% dos discentes da LET; 67,9% dos discentes do BGE; 

66,7% dos discentes da EGC e da EGM; 63,2% dos discentes da GEO (Gráfico 15). 
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Gráfico 15 ï Conhecimento e ou participação no Auxílio Permanência 
Moradia/Projeto Mais Futuro ï UESC, 2017 

 
Fonte: CPA/UESC, 2017. 

 

Legenda:       Não conhece  Conhece e nunca participou Participa        Já participou 

 

Constatamos, também, que 30,3% dos discentes das CCO não conheciam o 

Auxílio Permanência Básico (Programa Mais Futuro). Em contrapartida, a totalidade 

dos discentes respondentes da MED relatou que conhecia, mas nunca participou 

(Gráfico 16). 

87,5% dos discentes da LFIanuíram conhecer, mas nunca participou, tal como 

81,8% dos discentes do LEA; 77,8% dos discentes do BFI; 77,5% dos discentes da 

ECN; 73,7% dos discentes da GEO; 73,5% dos discentes da ADT; 71,4% dos 

discentes da LEF; 71,1% dos discentes da EFE; 70,8% dos discentes da COS; 

70,4% dos discentes da LQU; 69,1% dos discentes do DRT; 68.8% dos discentes da 

HIS; 68,3% dos discentes da EP; 68,2% dos discentes das CSO; 66,7% dos 

discentes da CIC; 63,6% dos discentes da EGQ; 62% dos discentes da MEV; 61,3% 

dos discentes da EGE; 60,9% dos discentes da LMA; 60,6% dos discentes das 

CCO; 60% dos discentes da AGR, da BIO e do BMA; 59,5% dos discentes da EGC; 

57,1% dos discentes do BGE; 56,4% dos discentes da EGM; 52,8% dos discentes 

da LET; 51,9% dos discentes da FLS; 50% dos discentes da PDG; 46,7% dos 
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discentes do BBI; 46,4% dos discentes da LBI; 43,8% dos discentes do BQI (Gráfico 

16). 

Apontam que participavam do Projeto Mais Futuro, pois recebem Auxílio 

Permanência Básico, 37,5% dos discentes do BQI; 33,3% dos discentes do BBI e 

30% dos discentes do BMA (Gráfico 16). 
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Gráfico 16 ï Conhecimento e ou participação no Auxílio Permanência 
Básico/Projeto Mais Futuro ï UESC, 2017 

 
Fonte: CPA/UESC, 2017. 

 

Legenda:       Não conhece  Conhece e nunca participou Participa        Já participou 

 

A Lei nº 11.788, de 25 de setembro de 2008, a qual regulamenta o estágio de 

estudantes, define o Est§gio Extracurricular (n«o obrigat·rio) ñcomo atividade 

opcional, acrescida à carga hor§ria regular e obrigat·riaò do curso (BRASIL, 2008, 

Art. 2º, § 2º). 

Nessa modalidade de estágio, em conformidade com o Art. 12, da supracitada 

Lei, o estudante/estagi§rio, ñpoderá receber bolsa ou outra forma de contraprestação 

que venha a ser acordada, sendo compulsória a sua concessão, bem como a do 

auxílio-transporte, na hip·tese de est§gio n«o obrigat·rioò (BRASIL, 2008). 

Desse modo, indicaram não conhecer o Estágio Extracurricular (não 

obrigatório) 44,4% dos discentes do BFI; 36,1% dos discentes da LET e 31,2% dos 

discentes do BQI (Gráfico 17). 

Conheciam, porém não haviam realizado umEstágio Extracurricular (não 

obrigatório)82,3% dos discentes da EGE; 81,8% dos discentes da MED; 80% dos 
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discentes do BBI; 75,8% dos discentes das CCO; 75% dos discentes da LBI; 73,2% 

dos discentes da EP; 72,7% dos discentes das CSO e da EGQ; 71,4% dos discentes 

do BGE e da BIO; 70% dos discentes do BMA; 68,8% dos discentes da ECN; 66,7% 

dos discentes da EGM e da CIC; 63,2% dos discentes da EFE; 62,5% dos discentes 

da LFI, do BQI e da COS; 62% dos discentes da AGR; 61,9% dos discentes da LEF; 

61,9% dos discentes da EGC; 60,5% dos discentes do DRT; 59,3% dos discentes da 

LQU; 56,6% dos discentes da PDG; 56,5% dos discentes da LMA; 56,2% dos 

discentes da HIS; 56% dos discentes da MEV; 55,6% dos discentes do BFI; 54,5% 

dos discentes do LEA; 52,6% dos discentes da GEO; 50% dos discentes da ADT 

e48,1% dos discentes da FLS (Gráfico 17). 

 

 

Gráfico 17 ï Conhecimento e ou participação em Estágio Extracurricular (não 
obrigatório) -UESC, 2017 

 
Fonte: CPA/UESC, 2017. 

 

Legenda:       Não conhece  Conhece e nunca participou Participa        Já participou 
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Verificamos que 88,9% dos discentes da FLS conheciam, mas nunca 

participaram do Programa de Iniciação Científica (PROIC), o qual concede bolsas 

provenientes das agências de fomento, tais como: Conselho Nacional de 

Desenvolvimento Científico e Tecnológico (CNPq), Fundação de Amparo à Pesquisa 

do Estado da Bahia (FAPESB)e Iniciação Científica da UESC (ICB), bem como do 

Programa Institucional de Bolsas de Iniciação Científica para o Ensino Médio (PIBIC-

EM) e o Programa Institucional de Bolsas de Iniciação em Desenvolvimento 

Tecnológico e Inovação (PIBITI) (Gráfico 18). 

Outrossim, 87,5% dos discentes da LFI conheciam, mas nunca haviam 

participadode um dos programas de Iniciação Científica supracitados, tal qual 79,4% 

dos discentes da ADT;78,9% dos discentes da PDG; 78,8% dos discentes das CCO; 

78,6% dos discentes do BGE; 78% dos discentes da EP; 77,3% dos discentes das 

CSO; 76,3% dos discentes da EFE; 76,2% dos discentes da LEF;72,7% dos 

discentes da MED; 72,6% dos discentes da EGE; 71,9% dos discentes da HIS; 

71,8% dos discentes da EGM; 71,6% dos discentes do DRT; 71,2% dos discentes 

da ECN; 69,6% dos discentes da LMA; 69% dos discentes da EGC; 66,7% dos 

discentes da LQU e da CIC; 63,2% dos discentes da GEO; 62,5% dos discentes do 

BQI; 60,6% dos discentes do LEA; 60% dos discentes do BMA; 58,3% dos discentes 

da LET e da COS; 57,1% dos discentes da LBI; 55,6% dos discentes do BFI; 52% 

dos discentes da MEV; 48,5% dos discentes da EGQ; 44% dos discentes da AGR e 

40% dos discentes do BIO (Gráfico 18).  

Participaram de um dos programas de Iniciação Científica, 46,7% dos 

discentes doBBI, 34% dos discentes da AGR e 30,3% dos discentes da EGQ 

(Gráfico 18). 

33,3% dos discentes do BBI e 30% dos discentes do BMA já participaram de 

um dos programas de Iniciação Científica (Gráfico 18). 
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Gráfico 18 - Conhecimento e ou participação em um Programa de Bolsas de 
Iniciação Científica - UESC, 2017 

 
Fonte: CPA/UESC, 2017. 

 

Legenda:       Não conhece  Conhece e nunca participou Participa        Já participou 

 

37,5% dos discentes da LFI e 33,3% dos discentes do BFI não conheciam a 

monitoria de eventos. Em contrapartida, 75,6% dos discentes daEP conheciam a 

monitoria de eventos, mas nunca haviam participado, da mesma forma que 72,7% 

dos discentes da MED; 66,7% dos discentes daCIC; 60,6% dos discentes da CCO; 

60% dos discentes da ECN; 53,6% dos discentes do BGE; 53,6% dos discentes da 

LBI; 53,3% dos discentes do BBI; 51,3% dos discentes da EGM; 50% dos discentes 

da LFI; 48,5% dos discentes da EGQ; 48,1% dos discentes da FLS; 48% dos 

discentes da MEV; 47,4% dos discentes da EFE; 47,1% dos discentes da ADT; 

45,2% dos discentes daEGC e da EGE; 44,4% dos discentes do BFI; 44% dos 

discentes da AGR;42,1% dos discentes da PDG; 40,7% dos discentes da LQU; 

38,1% dos discentes da LEF;37,5% dos discentes da HIS e do BQI; 34,8% dos 

discentes da LMA; 33,3% dos discentes da LET; 31.6% dos discentes da GEOe 

31,4% dos discentes da BIO (Gráfico 19). 
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Participaram da monitoria de eventos 80% dos discentes do BMA; 57,6% dos 

discentes do LEA; 54,5% dos discentes das CSO; 51,4% dos discentes da BIO; 

43,8% dos discentes do BQI e da HIS; 43,5% dos discentes da LMA; 42,9% dos 

discentes da LEF; 42,4% dos discentes da EGQ; 42% dos discentes da AGR; 40% 

dos discentes do BBI; 39,3% dos discentes da LBI; 37% dos discentes da LQU; 

36,8% dos discentes da ADT; 36% dos discentes da MEV; 33,3% dos discentes da 

LET;32,3% dos discentes da EGE;31,6% dos discentes da GEO e 31% dos 

discentes da EGC (Gráfico 19). 

 

 

Gráfico 19 - Conhecimento e ou participação na monitoria de eventos - UESC, 
2017 

 
Fonte: CPA/UESC, 2017. 

 

Legenda:       Não conhece  Conhece e nunca participou Participa        Já participou 

 

Apuramos que 62,5% dos discentes da LFI afirmaram não ter conhecido 

oPrograma Brasil Sem Fronteiras ou Ciência sem Fronteiras, da mesma maneira 

que 52,6 % dos discentes da GEO, 48,1% dos discentes da FLS; 45,2% dos 

discentes da EGC; 43,2% dos discentes do DRT; 41,9% dos discentes da EGE; 
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41,7% dos discentes da LET; 40% dos discentes do BBI; 39,5% dos discentes da 

EFE;39,4% dos discentes do LE e da EGQ; 35,9% dos discentes da CIC; 35,7% dos 

discentes da LBI; 35% dos discentes da ADT; 34,8% dos discentes da LMA; 34% 

dos discentes da AGR; 33,3% dos discentes da COS, EGM e do BFI; 32,9% dos 

discentes da PDG e 31,2% dos discentes do BQI (Gráfico 20). 

Por outro lado, 80% dos discentes do BMA informaram que conhecia, porém 

nunca haviam participado, do mesmo modo que 77,3% dos discentes das CSO; 75% 

dos discentes da HIS; 74,1% dos discentes da LQU; 72,7% dos discentes da MED e 

das CCO; 72% dos discentes da MEV; 71,4% dos discentes da LEF; 70% dos 

discentes da ECN e da EP; 68,8% dos discentes do BQI; 68,6% dos discentes da 

BIO; 67,9% dos discentes do BGE; 66,7% dos discentes do BFI; 66% dos discentes 

da AGR, 64,7% dos discentes da ADT; 64,3% dos discentes da LBI;64,1% dos 

discentes da CIC;63,2% dos discentes da PDG; 62,5% dos discentes da COS; 

60,9% dos discentes da LMA;60% dos discentes do BBI e do LEA; 58,1% dos 

discentes da EGE; 57,9% dos discentes da EFE; 56,4% dos discentes da EGM; 

55,6% dos discentes do DRT; 51,5% dos discentes da EGQ; 48,1% dos discentes 

da FLS; 47,4% dos discentes da GEO; 47,2% dos discentes da LET; 45,2% dos 

discentes da EGC e 37,5% dos discentes da LFI (Gráfico 20). 
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Gráfico 20 - Conhecimento e ou participação no Programa Brasil Sem 
Fronteiras - UESC, 2017 

 
Fonte: CPA/UESC, 2017. 

 

Legenda:       Não conhece  Conhece e nunca participou Participa        Já participou 

 

A Resolução CONSEPE UESC nº 95/2009, no art. 3º, caracteriza ñcomo 

Projeto de Iniciação à Docência a proposta de trabalho desenvolvida em uma ou 

mais disciplinas dos cursos de graduação, com duração mínima de 06 meses e 

máxima de 12 mesesò (p. 286). Dessa forma, interpelamos os discentes se 

conheciam ou já haviam participado ou participavacomo monitores de um projeto de 

ensino. Apuramos que 54,2% dos discentes da COS não conheciam a atividade de 

monitor em um projeto de ensino, da mesma forma que 45,5% dos discentes das 

CCO; 44,4% dos discentes da FLS; 38,3% dos discentes do DRT; 36,8% dos 

discentes da GEO; 36,1% dos discentes da LET; 35,9% dos discentes da CIC; 

33,3% dos discentes do BFI; 32,4% dos discentes da ADT; 31,8% dos discentes das 

CSO e30,4% dos discentes da LMA (Gráfico 21).  

Os dados revelaram que a totalidade dos estudantes, respondentes, da MED 

conhecia, mas nunca participou de um projeto de ensino, como monitor (Gráfico 21). 

Igualmente, 93,3% dos discentes do BBIconheciam, mas nunca havia 

participadode um projeto de ensino como monitor, tal qual 90,2% dos discentes da 

EP; 86% dos discentes da MEV; 87,2% dos discentes da EGM; 83,9% dos discentes 
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da EGE; 82% dos discentes da AGR; 81,2% dos discentes do BQI; 80% dos 

discentes do BMA; 72,7% dos discentes da EGQ; 70,4% dos discentes da LQU; 

68,8% dos discentes da ECN; 67,9% dos discentes da LBI; 65,2% dos discentes da 

LMA; 64,7% dos discentes da ADT; 64,3% dos discentes do BGE e da EGC; 63,6% 

dos discentes do LEA e das CSO; 62,5% dos discentes da LFI e da HIS; 61,9% dos 

discentes da LEF; 61,5% dos discentes da CIC; 60,5% dos discentes da EFE; 59,3% 

dos discentes do DRT; 59,2% dos discentes da PDG; 55,6% dos discentes do BFI; 

54,5% dos discentes das CCO; 52,8% dos discentes da LET; 48,1% dos discentes 

da FLS; 47,4% dos discentes da GEO e41,7% dos discentes da COS (Gráfico 21). 

 

 



RELATÓRIO PARCIAL DA  AVALIAÇÃO INSTITUCIO NAL -  DISCENTES  

 

53 
 

Gráfico 21 - Conhecimento e ou participação no Projeto de Ensino (monitor) - 
UESC, 2017 

 
Fonte: CPA/UESC, 2017. 

 

Legenda:       Não conhece  Conhece e nunca participou Participa        Já participou 

 

A Extensão em conjunto com o Ensino e a Pesquisa, constitui-se um dos 

pilares sobre o qual se assenta a Universidade e, ñdeve ser entendida como o 

processo educativo, cultural e científico que busca articular o ensino e a pesquisa de 

forma indissociável, viabilizando a relação integradora e transformadora entre a 

Universidade e a sociedadeò (RESOLU¢ëO CONSEPE UESC NÜ 01, DE 12 DE 

JANEIRO DE 2004, p. 1). A Resolução CONSEPE UESC nº 01/2004, aprova e 

regulamenta as ações de extensão da UESC, em seguida, nesse mesmo ano, por 

intermédio da Resolução CONSEPE UESC nº 02, de 27 de janeiro é criado o 

Programa Institucional de Bolsas de Extensão (PROBEX/UESC). 

Nesse contexto, indagamos aos discentes acerca do conhecimento que 

detinham sobre projeto de extensão, assim como a participação no Programa 

Institucional de Bolsas de Extensão (PROBEX/UESC). Assim, 50% dos discentes da 

LFI indicaram que não conheciamo referido programa, tal qual 39% dos discentes da 

LMA e 30,3% dos discentes das CCO (Gráfico 22). 
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Conheciam, mas nunca participaram do PROBEX/UESC, 87,5% dos 

discentes do BQI; 86,7% dos discentes do BBI; 84% dos discentes da MEV; 80% 

dos discentes da BMA; 77,8% dos discentes da LQU; 74% dos discentes da AGR; 

70,4% dos discentes da FLS; 69,7% dos discentes da EGQ; 67,1% dos discentes da 

PDG; 66,7% dos discentes do BFI, da LEF e da CIC; 65,6% dos discentes da HIS; 

64,5% dos discentes da EGE; 63,6% dos discentes das CSO e da MED; 63% dos 

discentes do DRT; 60,7% dos discentes da LBI e do BGE; 60,5% dos discentes da 

EFE; 60% dos discentes da ECN; 57,9% dos discentes da GEO; 57,6% dos 

discentes das CCO; 57,4% dos discentes da ADT; 56,4% dos discentes da EGM; 

55% dos discentes da LET; 54,8% dos discentes da EGC; 54,3% dos discentes da 

BIO; 53,7% dos discentes da EP; 50% dos discentes da COS e da LFI; 43,5% dos 

discentes da LMA e 33,3% dos discentes do LEA (Gráfico 22). 

 

 

Gráfico 22 - Conhecimento e ou participação em Projeto de Extensão - UESC, 
2017 

 
Fonte: CPA/UESC, 2017. 

 

Legenda:       Não conhece  Conhece e nunca participou Participa        Já participou 
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O Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência (PIBID), foi 

instituído pela Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior 

(CAPES), por meio da Portaria nº 260, de 30 de outubro de 2010, a fim de fomentar 

a iniciação docência. 

Questionamos os discentes se conheciam, participaram ou participavam de 

um projeto de Iniciação à Docência, 45,8% dos discentes da COS nos responderam 

que não conheciam, da mesma forma que 41,2% dos discentes da ADT; 38,5% dos 

discentes da CIC;36,8% dos discentes da EFE; 35,8% dos discentes do DRT; 33,3% 

dos discentes da BFI e da EGM e 31% dos discentes da EGC (Gráfico 23). 

93,3% dos discentes do BBI afirmaram conhecer, porém nunca participaram, 

à semelhança de 90% dos discentes do BMA; 829% dos discentes da EP; 82% dos 

discentes da MEV; 81,8% dos discentes da MED; 76% dos discentes da AGR; 

75,8% dos discentes das CCO e da EGQ; 75% dos discentes do BQI e 72,7% dos 

discentes do LEA (Gráfico 23). 

Relataram que participavam de um projeto de Iniciação à Docência 31,8% dos 

discentes das CSO (Gráfico 23). 
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Gráfico 23 - Conhecimento e ou participação em Projeto de Iniciação à 
Docência (PIBID) - UESC, 2017 

 
Fonte: CPA/UESC, 2017. 

 

Legenda:       Não conhece  Conhece e nunca participou Participa        Já participou 

 

A pesquisa ocupa espaço importante no processo de retroalimentação da 

tríade ensino-pesquisa-extensão. Dessa forma, indagamos aos discentes sobre o 

conhecimento e participação em um projeto de pesquisa. Observamos que,dos 

respondentes, 30% dos discentes da AGR representam o maior contingente 

daqueles que relataram participar de um projeto de pesquisa, enquanto que 31,4% 

dos discentes da BIO assinalaram que já participaram de um projeto de pesquisa 

(Gráfico 24). 

O maior percentual diz respeito ao item Conhece e nunca participou de um 

projeto de pesquisa, o que representa 86,4% dos discentes dasCSO; 81,5% dos 

discentes da FLS; 81,2% dos discentes doBQI; 80,5% dos discentes daEP; 73,8% 

dos discentes da ECN; 72,7% dos discentes daMED; 71,1% dos discentes da EFE;  

70% dos discentes doBMA; 68,8% dos discentes da HIS, 67,9% dos discentes da 

BGE, 66,7% dos discentes das CCO, da COS, EGC, LEF, LQU e do BFI; 67,1% dos 

discentes da PDG; 66,1% dos discentes da EGE; 66,2% dos discentes da ADT; 

65,4% dos discentes do DRT; 64,1% dos discentes da CIC; 63,6% dos discentes do 

LEA; 63,2% dos discentes da GEO; 62,5% dos discentes da LFI; 61,1% dos 
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discentes da LET; 60,9% dos discentes da LMA; 59% dos discentes da EGM; 57,6% 

dos discentes da EGQ; 57,1% dos discentes da LBI; 54% dos discentes da MEV; 

53,3% dos discentes do BBI; 52% dos discentes da AGR; 34,3% dos discentes da 

BIO (Gráfico 24). 
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Gráfico 24 - Conhecimento e ou participação em Projeto de Pesquisa - UESC, 
2017 

 
Fonte: CPA/UESC, 2017. 

 

Legenda:       Não conhece  Conhece e nunca participou Participa        Já participou 

 

Os dados revelaram que 57,6% dos discentes das CCO conheciam, mas 

nunca haviam participado do subsídio ao Restaurante Universitário, tal qual 50% dos 

discentes da LFI; 40,7% dos discentes do DRT; 37% dos discentes da FLS e 32,1% 

dos discentes do BGE (Gráfico 25). 

Afirmaram participar do Subsídio ao Restaurante Universitário74,3% dos 

discentes da BIO; 70% dos discentes do BMA; 69,2% dos discentes da EGM; 68,8% 

dos discentes do BQI; 66,7% dos discentes da LEF; 66% dos discentes da MEV; 

64,5% dos discentes da EGE; 63,6% dos discentes das CSO; 62,5% dos discentes 

da COS; 60,7% dos discentes da LBI; 60% dos discentes da AGR e do BBI; 59,3% 

dos discentes da LQU; 57,9% dos discentes da GEO; 55,6% dos discentes da LET e 

do BFI; 53,8% dos discentes da CIC; 53,1% dos discentes da HIS; 52,6% dos 

discentes da EFE da PDG; 51,5% dos discentes da EGQ e do LEA; 51,2% dos 

discentes da EP; 50% dos discentes da LFI; 48,8% dos discentes da ECN; 46,4% 

dos discentes do BGE; 47,8% dos discentes da LMA; 45,5% dos discentes da MED; 
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45,2% dos discentes da EGC; 44,4% dos discentes da FLS e 38,2% dos discentes 

da ADT (Gráfico 25). 

Já participaram do Subsídio ao Restaurante Universitário 33,3% dos 

discentes do BBI, 31,7% dos discentes da EP e 42,4% dos discentes do LEA 

(Gráfico 25). 

 

 

Gráfico 25 - Conhecimento e ou participação no Subsídio do Restaurante 
Universitário (RU) - UESC, 2017 

 
Fonte: CPA/UESC, 2017. 

 

Legenda:       Não conhece  Conhece e nunca participou Participa        Já participou 

 

No que concerne especificamente a possibilidade de estágio, constante no 

Projeto Estadual de Auxílio Permanência (Mais Futuro), 33,3% dos discentes do BFI 

e das CCO, 32,3% dos discentes da EGE, 32,1% dos discentes do DRT e 30% dos 

discentes da AGR relataram não conhecer (Gráfico 26). 

Disseram conhecer, porém nunca participaram do estágio do Projeto Estadual 

de Auxílio Permanência (Mais Futuro) 93,3% dos discentes do BBI; 87,5% dos 

discentes do BQI; 87,5% dos discentes da LFI; 86,4% dos discentes das CSO; 
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84,8% dos discentes da EGQ; 84,2% dos discentes da GEO; 83,3% dos discentes 

da COS; 81,8% dos discentes da MED; 81% dos discentes da LEF; 78% dos 

discentes da EP; 77,8% dos discentes da LQU; 76% dos discentes da MEV; 75,8% 

dos discentes do LEA; 75% dos discentes da HIS, do BGE e da ECN; 74,4% dos 

discentes da EGM; 73,7% dos discentes da EFE; 71,4% dos discentes da BIO e da 

LBI; 70% dos discentes do BMA; 69,4% dos discentes da LET; 69,2% dos discentes 

da CIC; 68,4% dos discentes da PDG; 68% dos discentes da AGR; 67,7% dos 

discentes da EGE e do BFI; 65,2% dos discentes da LMA; 64,7% dos discentes da 

ADT; 64,3% dos discentes da EGC; 63% dos discentes do DRT; 63% dos discentes 

da FLS e 60,6% dos discentes da CCO (Gráfico 26). 

 

 

Gráfico 26 - Conhecimento e ou participação no Estágio (Projeto Mais Futuro) - 
UESC, 2017 

 
Fonte: CPA/UESC, 2017. 

 

Legenda:       Não conhece  Conhece e nunca participou Participa        Já participou 

 

Interessou-nos mapear os dispositivos de informação e comunicação 

utilizados pelos estudantes, do mesmo modo que saber qual ou quais equipamentos 
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tecnológicos possuem e, qual o local onde mais acessam a Internet.Constatamos 

que a totalidade dos estudantes do curso de MED, possuíanotebook (Gráfico 27). 

Verificamos, ainda, que 93,9% dos discentes da EGQ possuíamnotebook, tal 

qual 87,9% dos discentes do LEA; 83,9% dos discentes da EGE; 83,3% dos 

discentes da COS e da EGC; 82,9% dos discentes da EP; 81,8% dos discentes 

dasCCO; 80,6% dos discentes da LET; 80% dos discentes da BIO e do BMA; 79,5% 

dos discentes da EGM; 79, % dos discentes da CIC; 78% dos discentes da AGR; 

77,8% dos discentes do BFI; 76,5% dos discentes do DRT e da ADT; 76% dos 

discentes da MEV; 75% dos discentes da LBI; 73,8% dos discentes da ECN; 73,3% 

dos discentes do BBI; 63,2% dos discentes da GEO; 62,5% dos discentes da HIS; 

61,9% dos discentes da LEF; 60,7% dos discentes do BGE; 59,3% dos discentes da 

LQU e da FLS; 59,1% dos discentes das CSO; 57,9% dos discentes da EFE; 56,2% 

dos discentes do BQI; 50% dos discentes da LFI e 43,5% dos discentes da LMA 

(Gráfico 27). 

 

 

Gráfico 27ïPossuem notebook ï UESC, 2017 

 
Fonte: CPA/UESC, 2017. 

 

Legenda:       Sim  Não 
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Averiguamos que possuíam um computador de mesa 50% dos discentes das 

CSO, 34,8% dos discentes da LMA e 31,4% dos discentes da BIO (Gráfico 28). 

Não possuíam microcomputador de mesa a totalidade dos discentes do BFI. 

Outrossim, 90,2% dos discentes da EP; 90% dos discentes da MEV e do BMA; 

88,9% dos discentes da LQU; 87,5% dos discentes do BQI, da LFI e da COS; 87,1% 

dos discentes da EGE; 85,7% dos discentes da LBI; 85,5% dos discentes da PDG; 

84,8% dos discentes do LEA e da EGQ; 84,2% dos discentes da EFE; 84% dos 

discentes do DRT e da AGR; 82,5% dos discentes da ECN; 81,8% dos discentes da 

MED; 81% dos discentes da LEF e da EGC; 80,6% dos discentes da LET; 80% dos 

discentes do BBI; 79,5% dos discentes da CIC; 78,1% dos discentes da HIS; 77,8% 

dos discentes da FLS; 76,9% dos discentes da EGM; 75,8% dos discentes da CCO; 

75% dos discentes da ADT e do BGE; 73,7% dos discentes da GEO; 68,6% dos 

discentes da BIO; 65,2% dos discentes da LMA e 50% dos discentes das CSO 

(Gráfico 28). 
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Gráfico 28 ï Possui microcomputador de mesa ï UESC, 2017 

 
Fonte: CPA/UESC, 2017. 

 

Legenda:       Sim  Não 

 

O dispositivo mais utilizado para acessar a Internet pelo conjunto de discentes 

é o celular. Isso representa 90% dos discentes do BMA; 87,5% dos discentes da 

LFIe do BQI; 84% dos discentes da MEV; 82,9% dos discentes da EP; 81,8% dos 

discentes do LEA; 81,6% dos discentes da EFE; 81,5% dos discentes da LQU; 80% 

dos discentes da BIO; 79,5% dos discentes da EGM; 79,4% dos discentes da ADT; 

79,2% dos discentes da COS; 76,2% dos discentes da LEF; 73,3% dos discentes do 

BBI; 72,4% dos discentes da PDG; 71,6% dos discentes do DRT; 69,7% dos 

discentes da EGQ; 69% dos discentes da EGC; 68,8% dos discentes da HIS; 67,9% 

dos discentes da LBI; 66,2% dos discentes da ECN; 66,1% dos discentes da EGE; 

65,2% dos discentes da LMA; 64% dos discentes da AGR; 63,9% dos discentes da 

LET; 60,7% dos discentes do BGE; 59,1% dos discentes das CSO; 57,6% dos 

discentes das CCO; 55,6% dos discentes do BFI; 52,6% dos discentes da GEO; 

51,3% dos discentes da CIC; 45,5% dos discentes da MED e 44,4% dos discentes 

da FLS (Gráfico 29). 


